

再扩围！医保个人账户跨省共济提速

打破地域限制，跨省共济正让更多“沉睡”的医保个人账户资金转化为“家庭健康金”。

为减轻群众医疗费用负担，国家医保局会同财政部1月9日发布通知，加快实现职工基本医保个人账户跨省共济使用，支持近亲属就医购药、参保缴费。

跨省共济，简单来说，就是参保人个人账户的钱能跨省让家人使用，比如在外务工的人，可以跨省让老家的亲人使用自己的医保个人账户资金。

此次文件发布对推动跨省共济政策落地、实现更大范围共济，有着积极意义。

哪些人可以成为共济对象？

通知明确，跨省共济的适用对象范围为职工基本医疗保险参保人的近亲属，包括配偶、父母、子女、兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女。

作为被共济人，近亲属应是基本医保的参保对象，参加的可以是职工基本医保，也可以是城乡居民基本医保。

共济关系可由双方自愿建立或解除，参保人医保关系变动时该关系自动解除，且一人可与多人互建共济关系。当共济人或被共济人的医保关系发生终止、跨统筹地区转移等变动时，共济关系自动解除。

共济资金的使用范围有哪些？

根据通知，共济资金可用于支付近亲属在定点医疗机构就医发生的个人负担医疗费用，在定点零售药店购买符合规定的药品、医疗器械、医用耗材发生的个人负担费用，也可以用于参加城乡居民基本医保、长期护理险的个人缴费。

共济人个人账户的钱咋给被共济人用？

依托全国统一的医保信息平台设立个人医保钱包，共济人通过医保钱包为被共济人设定共济额度。个人医保钱包实行虚拟额度管理，医保基金不得实际拨入个人医保钱包，保障医保基金安全。

在共济额度内，共济人不能再使用该额度的个人账户资金，也就是说，相应额度的资金在个人账户中“被冻结”。共济关系解除后，未使用额度将返还共济人的账户，共济人可以继续使用相应额度的资金。

在清算方面，个人账户跨省共济产生的费用按月全额清算，参照跨省异地就医清算流程，由国家统一清分、省市分级清算，可依托预付金保障清算时效，资金规模动态调整。

日前召开的2025年全国医疗保障工作会议明确，将全面实现职工医保个人账户资金跨省共济使用。

相信随着跨省共济政策的逐步落地，这份跨越山海的保障，将让每一份牵挂都有依托，温暖异地相守的家庭。据新华社

同步播报

“个人医保云”试点申报启动 将提供“数据画像”

国家医保局1月11日发布文件，开展“个人医保云”建设试点申报，通过汇聚、治理和应用多维度的个人医保健康数据，绘制个人医保画像，探索构建覆盖全人群、全周期、全场景的智慧医保管理新范式。

根据文件，试点地区可基于全国统一医保信息平台，全面、实时汇聚并治理区域内定点医药机构的诊疗、结算、药品耗材使用等核心业务数据，同时依法依规探索汇聚公共卫生、健康管理等数据，重点对接处理可穿戴设备、家庭智能监测设备、体检机构数据等，促进“院内就医结算点数据”与“院外健康传感器时期数据”的有效融合。

文件明确，将运用数据分析技术，为参保人构建多维度个人画像，并动态更新。包括个人医保健康档案，整合既往病史、既往手术史、过敏史、诊疗记录、健康监测数据等，支持健康风险提示与就医参考；个人医保财务档案，集成参保缴费、就医支出、账户收支等情况，提供费用分析与医疗保障建议；个人医保信息档案，归集基本信息、亲情关系、信用记录等，支撑服务关联与信用体系建设。

根据文件，省级医保部门要积极指导有条件的地区，编制试点方案。国家医保局将于2026年2月起，评估试点方案后确定试点名单。据新华社

《参照药预沟通办法(试行)》公开征求意见

为做好医保药品目录调整，稳定医药企业预期，国家医保局起草了《参照药预沟通办法(试行)》的征求意见稿，并于1月9日向社会公开征求意见。

目前，我国在医保药品目录调整时引入了选择参照药的做法，是测算药品医保支付标准的重要锚点。

根据文件，参照药预沟通工作先从1类新药起步，即按国家药监局药品新注册分类批准上市的1类化学药、1类治疗用生物制品、1类中成药。考虑到审批时

间因素，尚未获批上市但国家药监部门已受理上市申请且已通过技术评审的1类新药也可提前申请。企业可以自愿向国家医保局医药价格和招标采购指导中心提出参照药预沟通申请，医药价格和招标采购指导中心会同国家医保局医药服务管理司组织确认材料的真实性和完整性后，即向企业作出是否受理的反馈。

公众可以电子邮件的形式向国家医保局反馈意见，意见反馈截止时间为2026年1月16日17:00。据新华社



整装推进都江堰等灌区现代化改造

1月9日，国新办举行新闻发布会，介绍加快国家水网建设进展情况。水利部规划计划司司长张祥伟在发布会上介绍，2026年将整装推进四川都江堰等灌区的现代化改造，进一步完善区域、省级水网格局，提升流域区域的防洪能力、供水保障能力和粮食产能。

近日，四川省发展和改革委员会正式批复四川都江堰灌区现代化改造工程可行性研究报告，标志着这一国家“两重”建设标志性重大水利工程即将全面进入实质性建设阶段。

根据批复内容，四川都江堰灌区现代化改造工程估算总投资140.9亿元，总工期46个月，涉及成都、德阳、眉山、资阳、绵阳、遂宁、内江、乐山八市41个县（市、区），主要建设内容包括续建渠（管）道75条、整治渠道363条，同步整治建筑物3706座，配套建设适配

灌区现代化管理的信息化设施等。

据了解，工程实施后将新增灌溉面积22万亩，改善灌溉面积335万亩，年新增粮食产量9.2亿斤，年减少输水损失4.3亿立方米，惠及人口超3000万，显著提升灌区灌溉保障能力、水资源利用效率和现代化管理水平。

去年9月，水利部农村水利水电司司长倪文进在接受华西都市报、封面新闻记者专访时表示，都江堰灌区现代化改造工程已纳入“两重”建设实施方案予以支持。下一步工程改造中，水利部将更加注重遗产保护与功能提升，对影响功能、病险工程进行科学改造，同步植入水文化元素，保持建筑风貌和谐统一，实现工程功能与遗产景观相协调。

“2026年，水利部将结合水安全保障‘十五五’规划的编制，靠前实施一

批重大水利工程。”张祥伟在新闻发布会上介绍，在保障防洪安全方面，开工福建上白石水库、太湖太浦河后续一期工程。

在重大引调水工程方面，将开工辽宁半岛水资源配置、湖北引江补汉沿线补水工程，湖北引江补汉沿线补水工程将为宜昌、荆州、襄阳14个县的404万人口、396万亩耕地提供供水保障。在灌区方面，将新建广东雷州半岛、江西井冈等大型灌区，这两个大型灌区设计灌溉面积将达到609万亩。

据介绍，2025年，水利部加快国家水网大动脉建设，新开工的27项重大工程，涵盖了防洪、供水、灌溉等工程类型，总投资规模达到了2038亿元，在防洪、供水、灌溉等方面发挥了重要作用。

华西都市报-封面新闻记者 代睿

同步播报

“山河四省”泉水为何复涌？

水利部：华北地下水超采治理取得显著成效

近日，山东、河南等多地泉水出现复涌现象，引发关注。

1月9日，水利部总规划师吴文庆在全国新办举行新闻发布会上介绍，近年来，华北地下水超采综合治理取得了显著成效，与2020年相比，2025年底华北治理区浅层和深层地下水位分别回升了3.76米和7.65米，其他重点区域地下水位总体稳定。

2025年，济南白泉泉群复涌，千年名泉重现了“泉涌白沙”的壮丽景观；断流近30年的山西晋祠泉实现了泉水稳定复流；断流60年的保定一亩泉实现了泉水复涌。

吴文庆介绍，2022年以来，水利部聚焦河道断流、湖泊萎缩等问题，在全国范围内开展了88条（个）母亲河（湖）复苏行动。通过加强节水、优化水资源调配、实施生态修复、严格河湖管理与保护等措施，79条河流全部实现全线贯通，9个湖泊有效保障了生态水位（水量）。开展华北地区河湖常态化补水和夏季集中补水，断流百年的京杭大运河连续4年实现了全线水流贯通，断流26年的永定河连续5年实现了全线贯通，断流40年的滹沱河连续5年实现了水流全线贯通，在东北，断流27年的西辽河干流实现了水流全线贯通。

华西都市报-封面新闻记者 代睿